

美联储如期宣布
加息25个基点

国际金融市场整体平稳

北京时间今天凌晨,美国联邦储备委员会宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到1.25%至1.5%的水平,这是美联储今年以来第三次加息,符合市场普遍预期。这次加息对金融市场并没有产生很大冲击,没有阻止美国股市的步伐,道琼斯指数与标普500指数盘中再创新高,而美元也没有因此上涨,美元指数微幅下跌。

美联储加息25个基点

北京时间今天凌晨3点,美国联邦公开市场委员会(FOMC)公布利率决议及政策声明,加息25个基点,基准利率上调至1.25%-1.5%。这是美联储今年第三次加息,与市场预期完全一致。

美联储当天结束货币政策例会后发表声明说,11月份以来的信息显示美国经济保持稳健增长,就业市场继续强劲,失业率进一步下降;家庭消费保持温和增长,企业固定资产投资近几个季度有所回升。但今年以来美国整体通胀率出现下滑,仍低于美联储2%的目标。

美联储2015年12月启动2008年金融危机以来的首次加息,开始缓慢的货币政策正常化进程。此后,美联储在2016年12月、今年3月和6月三次加息,今



年10月开始缩减资产负债表。

今天凌晨,美联储主席耶伦出席新闻发布会,由于美国总统特朗普已经提名鲍威尔出任美联储主席,这也是耶伦最后一次作为美联储主席出席发布会。会上,耶伦仍表示低通胀为暂时性的,且对正进行的美国税改持乐观看法,并肯定了美国劳动力市场持续收紧。但耶伦也表达了对美国债务问题的担忧,并强调了经济预期的高度不确定性,甚至强调可能随时准备重启宽松政策。这一言论也使得美元扩大跌幅,美元指数今天早晨报收93.42点,下

跌0.68%。

加息没有阻止美国股市牛市步伐,道琼斯工业平均指数和标普500指数盘中再创新高,尾盘有所回落,道琼斯指数今天早晨报收24585点,上涨0.33%;标普500指数下跌1.26点,报收2662.85点;纳斯达克指数报收6875.8点,上涨0.2%。

预测明年或加息3次

由于加息在预期之中,市场的焦点是决策者有关未来紧缩步伐的最新展望,“点阵图”中值预测显

示,美联储2018年将加息三次。

此前,大多数经济学家预测明年加息3次,根据彭博社12月5-7日进行的调查,41位受访经济学家预测中值显示,他们仍然预计2018年美联储将加息三次,但将其中一次加息时点预期从6月提前至3月。不过,贝莱德、德意志银行和摩根大通等机构都将明年加息预期从3次上调到4次,主要因素是税改政策降低了美国企业与居民税负,刺激他们扩大投资与消费,从而抬高了美国未来通胀预期。

香港金管局宣布加息

美国加息当然对全球货币政策都有影响,香港金管局宣布上调基准利率25个基点至1.75%,紧跟美联储步伐。尽管美国以外的其他地区仍存在短期货币政策的不确定性,但世界主要经济体将在2018年进入紧缩周期则是经济学家们的共识。花旗银行和摩根大通预计,2018年发达经济体平均利率将上行至1%以上,创2006年以来的最大升幅。

因为经济学家普遍预计,明年世界经济进入2011年以来最强周期。但对金融市场影响不大,瑞银财富管理亚太区投资总监及首席中国经济学家胡一帆博士周二表示,利率水平是向正常水平回归,只是水龙头关小,整体依然属于货币宽松期。

首席记者 连建明

板上钉钉的美联储12月加息终于如期到来。消息一出,中国人民银行不久后是否也将加息,成为人们关注的话题。

央行金融研究所所长孙国峰偏向于赞成加息。他上周表示,全球金融危机以来,各国央行都在研究并探索新的货币政策框架,其重点目的在于防范金融风险。假如利率长期处于低位,即使使用了各种宏观审慎手段,效果仍是事倍功半。他认为,央行的货币政策应当抑制银行的冒险行为,特别是不能给予市场利率长期处于低位的预期,防止市场通过过度的冒险行为倒逼央行。

中欧陆家嘴国际金融研究院常务副院长盛松成表示不赞成中国跟随美国加息。他分析说,中美加息的依据略有不同,中国主要参考CPI和GDP数据,中国加息上调的是存贷款基准利率,我国的利率体系更为复杂。提高存贷款基准利率会直接推高实体经济的融资成本,而且加息很容易形成货币政策收紧的预期。

交通银行首席经济学家连平提出,中国接下来是否加息要平衡两个方面因素:一是国际货币政策的协调,二是国内去杠杆带来利率水平的抬升。目前十年期国债收益率已达4%左右,是否收紧货币政策需要掂量效果。他的观点是,中国有自己的定力,国际货币政策的协调不是为了配合美国紧缩政策而决定是否加息。中国会根据自身的经济增长状况,考虑美国货币政策变化带来的影响后,采取适当的应对。

首席记者 谈璿

美联储加息,中国会否跟随?

传承专业高原 再攀发展高峰

——记上海市信息管理学校图书信息管理专业

上海市信息管理学校图书信息管理专业创办于1983年,现已有34年的专业办学历史,2004年被批准为上海市重点专业,2014年被评为首批上海市中等职业学校精品特色专业,2016年被确定为上海市中等职业学校示范品牌专业。作为上海市开设图书信息管理专业的唯一一所学校,上海市信息管理学校学生在全国职业院校技能大赛中表现优异,升学及直接就业渠道通畅,上海各级各类图书馆、博物馆、档案馆等单位都有该专业毕业生的身影。



基础雄厚 好课程搭配好教师

三十余年的办学历史,上海市信息管理学校图书信息管理专业的课程与师资力量雄厚。图书信息管理专业的核心课程《文献编目》、《办公室实务》已经成为上海市中职校精品课程。专业以校际大教研为平台,开发了一批切合学校实际、适合岗位需求的校本教材,如《文献编目》、《文献分类》、《图书馆工作基础》、《办公室实务》、《信息检索》、《硬笔书法》等。学校还完成《文献分类》、《信息检索与利用》等10门理论与实训融通具有工学结合特色校本实训教材。

在完成校本教材制定的同时,

专业还不断开发信息化电子教材和微课资源,利用学校作为全国信息化试点校园的基础,将传统课堂教学延伸到更加广阔的移动空间,在课堂教学中发挥了重要作用。

好课程只有搭配好教师才能发挥最大教学效应。图书信息管理专业拥有一支素质优良、结构合理、专兼结合的教学团队,目前专业教师26名,学历均达到本科及以上,其中高级职称5人;双师型教师19人,占比达95%;特聘企业兼职教师6人,占比达23%。学校还不断引进行业专家和学者进入课堂,现已引进上海图书馆修复大师张品芳团队工作室,加大对专业建设的前瞻性研究,并聘请上海图书馆、上海博物馆等专家学者组成专业教学督导团。

此外,由图书信息管理专业组牵头的上海市中职图书信息管理专业教学标准已经编写完成;由专业教师领衔市级文秘教学标准制定工作,承担了整体设计和统筹工作,以及主要内容的撰写。这两项工作都在全市起到了很好的示范辐射引领作用。

配置到位 好实训带来好技能

如果说课堂教学是中职学生获取“丰富营养”的基础,那么技能实训就是保障学生“筋骨强健”的重要环节。

图书信息管理专业专设一个校区建设实训基地,配备了文献采编室、信息检索室、文献编目室、档案

管理室、图书修复室、电子阅览室、书画装裱室现代模拟办公室、礼仪形体实训室等专业实训室。

专业还与30家企业建立了稳定的顶岗实习基地。学校与上海图书馆签订了合作共赢的共建协议。与上海师范大学、长宁区图书馆、闵行区图书馆、社会科学院图书馆等单位签订了《图书专业工学交替合作协议书》、《图书信息管理专业合作办学协议书》、《图书信息管理专业学生实习就业保障机制》、《师资暑期培训协议》等文件,并与南京博物院等单位建立合作关系,已形成课程开发、工学交替、师资交流、顶岗实习等多种校企合作模式。同时,图书信息管理专业落实教育部课题“图书信息管理专业虚拟实训系统”的建设,该系统以虚拟化教学手段,实现教学场景模拟化操作,提升了图书信息管理专业学生实训操作的可行性与实践性。

升学通道 好方向实现好贯通

2017年,学校与上海视觉艺术学院、上海应用技术大学合作的“2+1中本贯通”正式招生。实现了上海市中本贯通教育模式的创新。学生完成三年中职阶段学习后,可进入上海视觉艺术学院主修文物保护与修复专业,同时辅修上海应用技术大学材料工程专业课程,成绩合格,就可获得上海视觉艺术学院本科文凭和学士学位,同时获得上海应用技术大学学士学位。

“2+1中本贯通”不但能够让学生在中职阶段尽早学习习本文献文物的科技保护专业技能,更可以在本科阶段着重培养在继承传统工艺的同时,结合和利用现代科学技术,融会贯通,使用新设备、新仪器进行古籍修复、书画装裱。成为新时期的“艺术+科技”应用型古籍修复、书画装裱人才,极大地提升了学生专业技术能力和职业发展空间。

视野拓展 好合作缔造好前景

近年来,上海市信息管理学校根据职业教育的发展趋势,提出了“国际化”、“信息化”和“现代化”的发展思路。学校与澳大利亚博士山学院的合作就是主动应对新时期发展的积极举措。

澳大利亚博士山学院被澳大利亚政府评为全澳四所最佳TAFE学院之一以及维多利亚州最佳TAFE学院。两校合作后,上海市信息管理学校图书信息管理专业课程中引入博士山学院的专业课程和师资,拓展学生知识广度和深度。学生学完课程,通过考核就可获得图书馆服务四级证书。博士山学院将推荐澳大利亚教师或培训师来进行职业教师证书培训。

未来,两所学校还将在升学路径拓展上开展合作,通过建立中澳合作的中高职贯通的TAFE学院,进而打通学生职业教育中-专-本国际贯通。